

家訊

374

編輯：香港教會總執事室
 出版地址：尖沙嘴天文台道五號
 電話：2369 5106
 傳真：2311 6897
 電郵：news@churchinhk.org.hk

教會與我

教會是甚麼

(創一17, 18-24; 弗一23, 五29-30)

每逢題起教會是甚麼，許多弟兄姊妹腦海裡即時浮現出以弗所書中教會所是的七個項目：例如教會是神的家，神的居所，基督的豐滿，是新人、新婦、戰士，是基督的身體等，大家都知道教會不是建築物，不是一個組織，也不是一個機構。

是基督的身體

教會是基督的身體，基督是教會的頭，頭與身體是不可分的，教會出自基督如同夏娃出自亞當一樣(創一18-24)；因此教會和基督是同一生命、同一性情。聖經裡題到第一對夫婦亞當與夏娃，是基督與教會完整的一幅圖畫。

在創世記裡，我們可以看見神造人時，並非同時造出亞當與夏娃。神先用地上塵土造成男人的身體，然後將生氣吹進他鼻孔裡，他就成了有靈的活人，名叫亞當。神造了亞當後，認為他獨居不

好，所以要為他造一個配偶幫助他(創一18)。

「耶和華神用土所造成的野地各樣走獸和空中各樣飛鳥，都帶到那人面前看他叫甚麼；那人怎樣叫各樣的活物，那就是他的名字。」(創二19)亞當便給一切牲畜和空中的飛鳥，野地的走獸一一為牠們起名，只是他還沒有遇見配偶幫助他。亞當很渴慕要得著一個配偶，但那些飛禽走獸沒有一個能與他匹配；因為不同種類，不同生命，就不能作他的配偶。

為了產生一個能與他相配的配偶，

耶和華神使他沉睡，他就睡了；於是取下他的一條肋骨，又把肉合起來。耶和華神就用那人身上所取的肋骨，造成(原文是建造)一個女人……」(一21-22)這個女人是出自亞當的，所以在性情、生命和形狀上都和他一樣。當神把女人帶到男人面前時，亞當就說：「這回真是我骨

骨，他的肉。」

我與基督的關係

(弗五30)

「因我們是他身上的肢體，就是他的教會是他的身體，是出於基督的，只有出於基督的才是教會，不是出於基督的就不是教會。教會既是基督的身體，就有他的生命，也有他的性情，基督與教會合而為一，是不能分割的。」

身體與頭永不分開

主要大大使用掃羅，就是日後的保羅，所以將基督與教會的奧祕啓示給他。主特意差遣一個藉藉無名的肢體，名叫亞拿尼亞去幫助掃羅。他「……把手按在掃羅身上說，兄弟掃羅，在你來的路上，向你顯現的主，就是耶穌，打發我來，叫你能看見，又被聖靈充滿。掃羅的眼睛上好像有鱗立刻掉下來，他就能看見，於是起來受了洗。」(徒九17-18)。這件事給保羅非常深刻的印象，他不但沒有小覷這個不見經傳的小肢體，並且接受了他的幫助。以後他十分重視旁邊的配搭。當他寫書信時，盡可能找肢體一同配搭，例如寫信給哥林多教會

一個完整的人；丈夫和妻子是一個完整的單位，這正是基督和教會是一個完整的實體的預表。

由於在宇宙中沒有基督的配偶，即使天神也不配成為他的配偶。神就讓基督死在十字架上，當時他的肋旁也被打開了，流出 bleed 和水來(約十九34)。在創世記第二章還沒有罪的問題，所以該處並沒有題到血；但後來人類墮落了，罪進來了，罪的問題就需要解決；若不流血，罪就不得赦免，故約翰福音十九章那裡說到主被釘十字架時，也是肋旁裂開，卻有血和水流出來，血是為了解決罪的問題，水是產生教會的生命。

當掃羅帶著文書往大馬色去要迫害聖徒，在途中遇見主，主向他顯現時，不是對他說你為甚麼逼迫我的信徒。主乃是直接了當地說：「你為甚麼逼迫我？」

「掃羅當時十分驚訝，因他所逼迫的是地上信耶穌的人，怎麼會是一位在天上、他所不知道、所看不見的，竟然對他說為甚麼逼迫我。所以他便問：「主阿，你是誰？」主回答：「我就是你所逼迫的耶穌。」沒想到他不過是逼迫司提反、彼得及那些信耶穌的人，他何曾逼迫過主？他外面的眼睛雖然瞎了，但裡面的眼睛卻開啟了，認識到主和信他的人是聯合為一的，逼迫肢體就是逼迫身體，逼迫身體就是逼迫元首。基督和教會、身體與頭永遠是分不開的。」

身體也是不可分的，所以一個基督徒不能單獨，我們需要活在教會中，接受教會的帶領、供應、保護。不能單獨，不能我行我素，你走你路，肢體不能單獨生存。倘若有人說，我與基督關係密切，毫無問題，但卻與教會格格不入或保持距離，有所保留。你說與元首無問題，卻與教會有問題，其實是自相矛盾，也是自欺欺人。與教會有問題，就是與元首有問題，身體如何與頭息息相關，肢體也如何與身體息息相關。

時，他也要拉所提尼一同配搭，沒有嫌棄他是小弟弟。他真正認識基督和教會，並寶貴教會中每一肢體。那次的啓示給他日後的事奉影響甚大，他將自己完全奉獻給基督，委身給教會，他的一生完全爲了基督和教會。

愛基督必愛教會

弟兄姊妹，今天我們要問，你與基督的關係密切嗎？你與教會的關係密切嗎？基督既然與教會息息相關，你與教會是否息息相關？你愛基督，但從不在意教會。主卻在意教會，他愛教會，多方保養顧惜教會，甚至爲教會捨己。你若是真愛基督，也必真愛教會，千萬別對教會有離心力，漠視教會的帶領。教會有特別聚會，我不參加，教會有特別行動，我袖手旁觀，這樣對得起主嗎？據醫學界人士說，癌症是由於身體中某些細胞不受約束，只顧自己的發展，結果成了毒瘤。我們身體裡所有的細胞都是彼此配合，受管治、受規範、受約束，並且接受供應，也彼此供應。所有的細胞都是爲身體，所有的肢體也都是爲身體，何時細胞脫出身體的約束、保護，何時就成了身體的難處。求主給我們看見這個嚴重性，不敢單獨行動，我們需要蒙保守，也需要受限制，並且接受身體的平衡。

我與肢體間的關係

(羅十一13-5；林前十一12-1,25下；
腓113下-4)

「我憑著所賜我的恩，對你們各人說，不要看自己過於所當看的；要照著神所分給各人信心的大小，看得合乎中道。正如我們一個身子上有好些肢體，肢體也不都是一樣的用處。我們這許多人，在基督裡成爲一身，互相聯絡作肢體，也是如此。」(羅十二13-5)

這幾節經文告訴我們，勿把自己看得

過高或過低。高估自己，帶來驕傲，輕視別人，踐踏別人；小看自己，會自暴自棄，縮畏退後，把自己孤立起來，兩者都是極端，都不合宜。要照主所量給信心的大小看得中肯、恰當，不偏不倚，既不越過自己的崗位，也不放棄自己的職責，重視別人，接受別人那份的供應；同時也有責任把自己的份供應出去，我們是彼此需要彼此供應的。其實身體上每個肢體都有其功用，身上絕沒有多餘的肢體，當大家都在盡自己該盡的一份功用時，整個身體便得以正常地運作，身體的見證便在此顯出了。

彼此相聯也彼此供應

哥林多前書十二章21節說：「眼不能對手說，我用不著你；頭也不能對腳說，我用不著你。」

肢體之間不但是彼此相聯，也是彼此需要，彼此供應的。「……總要肢體彼此相顧，」(林前十二25)這句話說明了肢體不能單獨。我們都需要別的肢體，沒有別的肢體，就活不了。在身體裡每個肢體都要和別的肢體聯結起來，彼此相聯，彼此關顧，才成功爲一個身體，身體裡的各個肢體是彼此相依，互相聯絡的，絕對不能分割。

我們都在身體裡息息相通，關係密切。若一個肢體受苦，所有的肢體就一同快樂。我們是彼此依附，有切膚之痛，有感同身受，猶如唇齒相依。因此一個基督徒不能獨善其身，離群獨居；若是單獨生活，必定枯乾的。

總要肢體彼此相顧，重在「彼此」，我們往往要求別人，「他沒有照顧我」、「他對我沒有愛心」，說這樣話的人，該先撫心自問，我有否顧到別人？我對別人付出了多少？我愛別人有多少？不要只顧自己，若是你先顧到別人，相信你蒙的恩更大，「施比受更爲有福。」

各人不要單顧自己的事，也要顧別人

的事。求主救我們脫離窄小的天地，不要只顧自己卻罔顧別人；也求主救我們脫離以自我爲中心的態度，要人人爲我，我卻單爲我自己；聚會沒有享受，便不是在否認己，他在客西馬尼園禱告時對父說：「父阿，倘若可行，求你叫這杯離開我，然而不要照我的意思，只要照你的意思。」他是這樣捨己。「不要照我的意思，只要照你的意思。」但願這句話也成爲你我的禱告，你我的心志。

個人主義的危害性

看見身體的亮光，便不敢有個人主義。我們要小心，個人主義會從一個人的個人主義發展成幾個人的個人主義；三、五個人結成一個小圈子，只有他們這幾個人能同心、能相交，與其他弟兄姊妹就格格不入，這些都證明沒有看見基督的身體。人若看見基督的身體，人就不會有任何形式的個人主義，人就不會有派別，不會結小圈子。

省察自己是否有個人主義或小圈子，很簡單，倘若你只能與一些志同道合者交往，與教會中其他肢體不能交通，也不想與之交往，你該在神面前求光照，蒙拯救。

腓立比書二章3節說：「……各人看別人比自己強。」這個功課十分難學，各人總是看自己比別人強，總覺得別人比不上自己，有時會覺得只有自己提出來的工作才有屬靈價值，不是我策劃的，就沒有屬靈價值，總是貶低別人，高舉自己。若人人向他恭維，他就樂不可支，但是若有人對他說真話，指出其缺點，他就大表不滿：「好，那麼下次你來幹吧！」這是「己」的作祟。在配搭裡面，「己」一冒出頭來，就成爲配搭的難處。

少年特別聚會

日期：七月十三至十六日(週二至週五)
地點：長洲明暉、愛暉營
對象：清楚得救、經常參加少年聚會
主題：中一至中三——爲主而活
中四、中六——作主門徒

教會是基督的身體，我們是他身上的肢體，是不可分割的，關係非常密切，求主救我們脫離自己，寶愛基督，也寶愛教會，不再單獨，不再我行我素。你需要教會，教會也需要你，再將自己奉獻給基督和教會，不再保留自己，在過程中，學習捨己，好讓主在我們身上有出路，教會能得到真正的建造。

(主日信息摘錄)

總結

他雖有神的形像，不以自己與神同等爲強奪的，反倒「虛己」成了奴僕的形像，成爲人的樣式。他一生的歷程，都是在否認己，他在客西馬尼園禱告時對父說：「父阿，倘若可行，求你叫這杯離開我，然而不要照我的意思，只要照我的意思。」他是這樣捨己。「不要照我的意思，只要照你的意思。」但願這句話也成爲你我的禱告，你我的心志。

暑期兒童福音營

日期：七月廿一至廿四日(逢週二至週五)
地點：長洲愛暉營
對象：升讀小六或中一學生
目的：認識救恩、接受救主
字架來跟從我。」

主在地上時留下了一個好榜樣給我們學習，他始於虛己，繼而否認己，最終是捨己，死己。

地點：在新蒲崗、荃灣、銅鑼灣聚會
對象：參加少年聚會之少年人
主題：脫離卑賤，追求聖潔

不照我的意思

只照主的意思

夫婦在家中的角色

4月25日尖沙嘴區有二十對夫婦與朱永毅弟兄有交通，談及夫婦在家中所扮演的角色，及該注意的地方。上期家訊登載了一部分，今期繼續刊登。

妻子沒有信主，丈夫應該怎樣對待？

最理想的當然是在婚前好好的禱告，慎重的考慮，因為聖經說信的和不信的不能同負一軛。夫婦關係在馬太福音十九章說神所「共軛」的，人不可分開，不是說神所「結合」的，神把夫妻兩個人放在同一個軛下，因此夫婦是同負一軛的，若一個信主一個不信主是非常不容易的。我們總是鼓勵弟兄姊妹在婚前好好為這事禱告，不要輕易下決定。

假若已經結婚，彼得前書三章題到，你們作妻子的，要順服自己的丈夫；這樣，若有不信從道理的丈夫，他們雖然不聽道，也可以因妻子的品行被感化過來。

若夫婦都工作，家務怎麼解決？丈夫除了作頭，在實際生活上，有沒有責任分擔家務？在屬靈上夫婦怎樣一起長進？

其實神的創造是很公平的，我也是作丈夫的，我說一點男人的長處。男人對事情的大局看得比較清楚，而女人卻對細節看得比較清楚。以前因時代的不同，姊妹不用到外面去工作，所以可以在家裡從早到晚顧到一些細節的事，可是現在因著時代的變化，家庭出現了雙職雙薪，就需要坐下來有個長遠的計劃。弟兄對長遠的計劃有神給的一份。姊妹對細節方面有她的一份。但弟兄的手不像

方法叫他信，若他還是不信，就要用你的行為把他感化過來。要注意，聖經不是分章分段寫的，其實這一節是連著上一節，「你們從前好像迷路的羊，如今卻歸到你們魂的牧人監督了。」羊是有生命的，迷路的羊是說沒有主生命的人，從前好像迷路的羊，現在歸到魂的牧人和監督了。真正解決的辦法是要作一個聽從神聲音的人，不要作迷路的羊，這樣作妻子的要順從自

己的丈夫。這裡的原則對丈夫或妻子都可以應用。要點是我們若用己去反應的話，總是無濟於事。不管丈夫或妻子，若有一個不信，我們都需要經歷魂的救恩，需要經歷神作我們的生命。縱使有不信主的，在艱難的環境裡，也會經歷恩典。即使兩個都信主，還是需要恩典。接下去一節：你們作丈夫的，也要按情理和妻子同住；因她比你軟弱，或說她是軟弱的器皿，與你一同承受生命之恩的，所以要敬重她；這樣便叫你們的禱告沒有阻礙。這裡很平衡，對丈夫也對妻子，情形越艱難越需要恩典，不要盼望一個神蹟能使你的丈夫一夜就改過來。若是這樣，我們就沒有蒙恩的機會，神有時把我們擺在一種情形下是要給我們經歷恩典。

若夫婦都工作，家務怎麼解決？丈夫除了作頭，在實際生活上，有沒有責任分擔家務？在屬靈上夫婦怎樣一起長進？

我想在神的定規裡，夏娃是先受引誘，而帶進墮落。在神的定規裡，男人應該作領頭的地位，女人是在跟的地位。在教會裡若給姊妹說一點話，只要不是在領頭的地位，我想這沒有甚麼問題，若是作教導或帶領就有危險。其實姊妹在很多方面感覺很敏銳。

哥林多前書十一章保羅特別講到蒙頭的問題，為著天使的緣故，在她們的頭上有服權柄的記號；換句話說，主把一個很大的特權賜給姊妹。姊妹有蒙頭的記號，表示願意接受神給她們所安排的地位。姊妹願意接受神定規的次序，是先有男人，後有女人，所以姊妹戴一個蒙頭的記號，這是為了天使的緣故，因為天主本來是神所造的，他們背叛神所定的次序，他們要高舉自己，因此墮落了，並且還帶著一些墮落的天使隨著他們背叛神。所以姊妹為著墮落天使的緣故，頭上有服權柄的記號。一面來說姊妹在教會裡最好不要作領頭的，因為這不是神定規的，一面也使她們不受仇敵的攻擊，若姊妹站在不蒙頭的地位，恐怕她們更會成為撒但攻擊的目標。我們必須考慮到，若是教會中弟兄都盡職，我們

妻子只顧喊我受不了，丈夫還是不能進到你那細緻的感覺裡。若坐下來談一談，我倆都要上班又要聚會還有事奉，到底怎麼辦？把時間大概分配一下，有了共商討。我相信弟兄可以作到，不過這樣計劃下來大部分還是姊妹作，因為姊妹能幹嘛，但是盡量讓弟兄也扮演一個角色。我們必須小心，不給撒但留地步，任何不滿都是給撒但的空隙。我不知道行不行得通，因為香港的社會又忙又快又緊張，姊妹要顧裡顧外，實在力不從心，恐怕需要有一個比較嚴謹的計劃，把弟兄的一份也擺進去。

在教會裡姊妹是否可以為主說話？

我們需要敞開的交通，許多小事情若處理不當，累積起來會變成大問題。我們當然需要一起讀經、禱告、交通，在這個時候就可以將那些小的單結解開了，否則單結會變成雙結，雙結遠比單結難解。媽咪小組很好，姊妹們很容易交談，弟兄就不那麼容易了。交通總是能促進我們的共識和了解，有時間大家在家裡談一談，不要生硬地說現在禱告的時候到了，就是這樣的講法在態度上也很重要的，若是很自然地在談話的時候聖靈感動需要有點禱告就一起禱告，不要那麼硬性規定和要求，因為我們已經在一個快而忙的社會裡，若再硬性的規定和外加的節目，恐怕不能持久。（續完）

各區福音聚會

八月	六月
廿九日(主日)上午十一時 銅鑼灣、大埔、元朗、屯門區	廿六日(週六)晚上七時三十分 荃灣區
廿七日(主日)上午十一時 尖沙嘴、新蒲崗、觀塘、荃灣	廿九日(主日)上午十一時 尖沙嘴區

奉獻給基督

委身於教會

視萬物為有損 以基督為至寶

要知道主的心意，必須多向主祈求，不要體貼人的意思，要體貼神的意思。多年來自己在每件事上，都是隨著己意而行，甚少去求問神的意思。特會之後，我開始有渴慕追求神的話，在行事為人方面，希望能活出神的樣式，在世人面前有基督徒的好榜樣。

保羅「把萬事看作有損的」，對我來說甚是困難。會考前我立志在假期中要做許多事情，例如學語文、閱讀、繪畫等，可是沒有一件是為著主的。我並沒有把主看為至寶，更沒把萬事看作有損的，對主實在虧欠。主藉特會把我的心從世界的事物中拉出來，轉到主的身上。我很高興主使我有這樣的轉變。（青）

饒恕人的火蒙饒恕

特會第一天是重溫主的愛，我才發現自己實在是個忘恩負義的人，對主忽冷忽熱，心情好就禱告，心情不佳就不禱告以示抗議，實在非常無知！一點都不尊重神，更遑論敬畏他了。特會後我對主的愛作出了回應，就是學習保羅撇下一切，認識基督為至寶，將其他都看作糞土。

第三天講到正常的肢體關係。已往有弟兄姊妹得罪了我，我會一直記在心裡，這次發現自己就像馬太福音十八章的那個僕人一樣可惡。於是與姊妹一同禱告，向神認罪，讓我們有他一樣慈祥的心。禱告完後，大家都從心裡原諒了他人，當時真的很快樂！（婷）

合神的心意。我太愛世界。這次神再次提醒我，不要愛世界，要把神放在第一位，並且要「捨己」，要「聽他」，其中給我最大的提醒就是基督徒的人生目標——榮耀神。（凌）

確立正確的人生觀——榮耀神

我是一個常離棄神的人，就像彼得一樣，剛對主有點經歷，轉過頭來又說些攔阻神旨意的話。神在特會中為我解開一個又一個的疑難。正當我對所揀選的道路沒信心時，他告訴我，所揀選的是正確的；正當我問自己為何時常跌倒時，他告訴我，問題在於己。特會的兩次信息給我提醒，人的價值在於榮耀神。

小組中姊妹的分享也幫助了我，「若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。」（太十六24）我要忘記背後，努力向前，向著標竿直跑。（華）

虔讀主話 投身教會

特會中我感受到主耶穌的愛。在拉撒路復活的事上，他進入人的感覺，為體貼馬利亞之傷痛他流淚了。彼得出言攔阻主上耶路撒冷，主說彼得是絆他腳的，可見主並沒有體貼人的意思，他聽從神的安排。我要以投身教會、愛肢體、讀聖經、明白神的心意來回應主的愛。（榮）

：（提前一5）這幾處經文提醒我基督的愛，令我這迷羊回轉。感謝主的不離不棄，求主使我更懂得怎樣愛他，不是看人，而是注目於耶穌。（毅）

竭力追求立受苦心志

感謝神，在營中有些話語特別亮。明白到屬靈的事或神的話語都是「天上的父指示的」（太十六17），否則只是知識，不是看見。學習求神親自啓示他的話，不靠自己的聰明。

惟有認識「你是基督，是永生神的兒子」，才是建造教會最穩固的根基。再次提醒我，願意委身教會只有一個理由，因著主愛的激勵，「他是愛我，為我捨己。」

「若有人要跟從我，就當捨己。」（太十六24）主為我完全捨棄自己，我也要為他捨己。

續保守他的教會，叫神的榮耀藉教會彰顯出來。（雯）

是神的高抬和恩典

中三時知道神造人的目的是要榮耀他，卻不明白，覺得神很自私，創造人的是他，人的結局又是他安排，像是在編造故事。但我仍相信他是愛我的，當時我沒有求問，只求他賜我足夠的信心，堅固我。

後來這問題一直在腦中時隱時現，直到特會第三天我才明白，原來神本身就是榮耀，他根本沒有缺乏，他讓我有份於他的計劃，有份於他的榮耀，這是神高抬了我，是神的恩典！與我先前所想的完全相反，求主赦免我。（寧）

愛何大尋回我

以弗所書四章15-16節給我很大的鼓舞，平時常覺得沒有服事職責，不及其他基督徒。現在知道要建立教會最重要的是連於主，與弟兄姊妹合一，盡本份發揮功用，便可以合神心意。「：他是愛我，為我捨己。」（加二20）「…基督愛教會，為教會捨己。」（弗五25）「：命令的總歸就是愛主。」（提前一5）這幾處經文提醒我基督的愛，令我這迷羊回轉。感謝主的不離不棄，求主使我更懂得怎樣愛他，不是看人，而是注目於耶穌。（霞）

主題醒我要多禱告，不要忘記神；不要單顧自己的事，也要顧別人的事。但我連自己的事也很少祈求，更何況是代禱呢？我覺得自己很自私，只顧自己，卻忘記肢體、忘記教會，對人的靈魂不夠關心。我以前會帶領五、六個同學信主，當離開學校後，就把他們忘記了。但願這次能藉著禱告，使她們重返教會，也使我放膽傳講福音，恢復傳福音的負擔。

不要單顧自己的事 也要顧別人的事

詩歌「為你，為你」題醒我，主為我作了那麼多，我對他實在沒有作過甚麼，我仍是為自己，求主憐憫。（妮）

「我乃是竭力追求。」（腓三12）雖然已報了全期培訓課程，但似乎只想舒舒服地追求主，根本不為想竭力去追求。求主使我在安逸的環境裡，也有受苦的心志。

「要拿起神所賜的全副軍裝，」（弗六10-18）當逐一去看時，似乎沒有一樣是我預備好的，現在不能再鬆懈了。

暑期青年培訓

• 課程D

日期：14-25/6(週一至週五)

主題：認識教會是神旨意的中心，投入教會生活與奉事

• 課程E—青年特會

日期：30/6-3/7(週三至週六)

地點：長洲白普理營

主題：主，來陶造我

對象：在職青年(30歲以下)及在學青年
(會考、預科、大專學生)

內容：福音事奉裝備，醫院、老人院、

基督教是身子與頭的關係，絕不能分開。
他要得著的是團體的人(教會)並非個人。

在屬靈爭戰中，主要得著穿上全副軍裝的軍隊，而非單獨的一個士兵。求主繼續保守他的教會，叫神的榮耀藉教會彰顯出來。

我實在太差勁了，很多方面都未能符

不要愛世界